



# 2023年中国经济“成绩单”成色十足

数说中国

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。这一年，面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，中国经济交出了怎样的一份答卷？5日提请十四届全国人大二次会议审议的政府工作报告，亮出了2023年中国经济“成绩单”。

## 国内生产总值超过126万亿元：经济发展再上新台阶

报告显示，2023年，我国经济总体回升向好。国内生产总值超过126万亿元，增长5.2%，增速居世界主要经济体前列。

“中国经济长期向好的基本面与光明前景毋庸置疑。”全国政协委员、中央党校（国家行政学院）教授韩保江说。

纵向看，去年中国经济社会发展主要指标比前一年有明显改善；横向看，世界舞台上，中国经济表现同样可圈可点。

2023年，我国经济增速高于全球3%左右的预计增速，在世界主要经济体中名列前茅。国际金融论坛报告显示，2023年中国经济对全球经济增长贡献率达32%，是世界经济增长的最大引擎。

## 城镇新增就业1244万人：就业形势保持基本稳定

就业是民生之本，也是经济社会发展的基本条件和重要目标。

根据报告，2023年，我国城镇新增就业1244万人，城镇调查失业率平均为5.2%，脱贫人口务工规模超过3300万。

“就业是一个系统工程，我们相信，政策给力、个人努力、服务助力，一定能推动就业工作走深走实，惠及更多群众。”全国政协委员、中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣表示。

## 新能源汽车产销量占全球比重超过60%：大力推动创新引领产业升级

报告显示，2023年，我国新能源汽车产销量占全球比重超过60%。

积极培育新兴产业和未来产业，一项项数据闪耀“新”意——

电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”出口增长近30%；数字经济加快发展，5G用户普及率超过50%；可再生能源发电装机规模历史性超过火电，全年新增装机超过全球一半……

全国人大代表、小鹏汽车董事长何小鹏表示，当前，中国新能源汽车加速渗透，保有量高速增长。国内庞大的消费需求、完善的供应链配套体系以及较多的软件人才，支撑我们在智能网联汽车领域不断创新、不断突破。

## 技术合同成交额增长28.6%：创新成果不断涌现

报告说，过去一年，我国国家实验室体系建设有力推进。关键核心技术攻关成果丰硕，航空发动机、燃气轮机、第四代核电机组等高端装备研制取得长足进展，人工智能、量子技术等前沿领域创新成果不断涌现。技术合同成交额增长28.6%。

创新驱动发展能力持续提升。国家知识产权局数据显示，截至2023年底，我国国内（不含港澳台）发明专利拥有量达到401.5万件，同比增长22.4%，成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家。

攀登科技高峰，自主创新是必由之路。全国政协委员、中国铁道建筑集团有限公司董事长戴和根表示，新形势下，要进一步强化企业创新主体地位，把发展新质生产力作为推动企业高质量发展的内在要求和重要发力点，立足国家重大战略需求和行业特点，开展原创性、颠覆性科技创新研究，把关键核心技术牢牢掌握在自己手中。

## 粮食产量1.39万亿斤：14亿多人的饭碗牢牢端在自己手上

报告显示，2023年，我国粮食产量1.39万亿斤，再创历史新高。

经历风风雨雨，粮食生产实现“二十连丰”，粮食产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上。

这一年，我国强化农业发展支持政策，有力开展抗灾夺丰收，实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，乡村振兴扎实推进。与此同时，能源资源供应稳定，重要产业链供应链自主可控能力提升。

全国政协委员、中国农业科学院研究员李宝聚表示，今后，要进一步推动耕地保护和种业振兴，同时要进一步强化能源保障，牢牢端稳粮食和能源两个“饭碗”。

## 常住人口城镇化率提高到66.2%：城乡区域发展取得新进展

根据报告，2023年，我国深入实施新型城镇化战略，进一步放宽放开城市落户条件，增强县城综合承载能力，常住人口城镇化率提高到66.2%。

报告提出，深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略，把推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合起来，加快构建优势互补、高质量发展的区域经济格局。

全国人大代表、江苏省住房和城乡建设厅厅长王学锋表示，未来，我国将进一步推动以县城为重要载体的新型城镇化建设，提升县城发展质量，形成城乡融合发展新格局。

## 居民人均可支配收入增长6.1%：有力有效保障民生

报告显示，2023年，我国居民人均可支配收入增长6.1%，城乡居民收入差距继续缩小。脱贫攻坚成果巩固拓展，脱贫地区农村居民收入增长8.4%。

这一年，我国加大义务教育、基本养老、基本医疗等财政补助力度，扩大救助保障对象范围；提高“一老一小”个人所得税专项附加扣除标准，6600多万纳税人受益；加强城镇老旧小区改造和保障性住房供给，惠及上千万家庭。

全国人大代表、中国工程院院士肖伟表示，过去一年，党和政府聚焦民生关切，以“真金白银”加大教育、养老、医疗等财政投入，兜住兜牢民生底线，百姓获得感、幸福感、安全感不断加强。

据新华社

## 政府工作报告里的民生指标

2024年，城镇新增就业1200万人以上、居民医保人均财政补助标准提高30元、城乡居民基础养老金月最低标准提高20元……政府工作报告透露的民生指标，回应民之所盼，指明施政所向。

对拥有14亿多人口的大国来说，补助与标准每提高1元，都是一个“大数字”。面对全球经济复苏的多重挑战，我国不断加大民生领域投入力度。政府精打细算过紧日子，为的就是让百姓过上好日子，把资金用在改善民生的刀刃上。

就业是最基本的民生。今年的政府工作报告提出，2024年，城镇新增就业1200万人以上，城镇调查失业率5.5%左右，加强高校毕业生等重点群体就业促进服务，加强财税、金融等政策对稳就业的支持等。

千方百计让百姓好就业、就好业。“政策给力、个人努力、服务助力，就能推动就业工作走深走实。”全国政协委员、中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

居民医保人均财政补助标准提高30元，大国医保再发力。对一个已经建成世界上最大医疗保障网的国家而言，当前，我国参保人数超13亿人，这次又提出了补助的新标准，充分体现了政府竭尽所能解决百姓就医问题的决心和力度。

报告还提出推动基本医疗保险省级统筹、完善国家药品集中采购制度、强化医保基金使用常态化监管、落实和完善异地就医结算……桩桩件件，都与筑牢人民健康防线息息相关。

老龄化浪潮扑面而来，中国式养老怎么办？政府工作报告提出，包括在全国实施个人养老金制度、大力发展银发经济、推进建立长期护理保险制度等新举措，让应对老龄化的脚步积极而稳健。

政府工作报告提出，加强城乡社区养老服务网络建设，加大农村养老服务补短板力度。这让来自乡村的全国人大代表、河南省开封市兰考县三义寨乡白云山村党支部书记陈保超深有感触。他带来了加大对农村养老设施资金支持力度、提高助老餐厅覆盖率等建议。

人人都会老，家家都有小。政府工作报告显示，去年，我国提高“一老一小”个人所得税专项附加扣除标准，有6600多万纳税人受益。今年提出减轻家庭生育、养育、教育负担，以及健全生育支持政策、优化生育假期制度等，将不断提升亿万家庭的幸福感。

教育牵动千家万户。一个拥有2.9亿多在校生的教育大国，怎样办好教育备受关注。刚刚过去的2023年，国家助学贷款提标降息惠及1100多万学生。今年报告还提出了“开展基础教育扩优提质行动”“改善农村寄宿制学校办学条件”“大力提高职业教育质量”等，这让老百姓对教育高质量发展满怀期待。

针对报告提出的大力发展数字教育，全国人大代表雷军带来了自己的建议，要将人工智能素养教育纳入九年义务教育内容，设置人工智能通识课程等；大力推进高校人工智能相关专业的建设，将人工智能通识课程拓展到更多专业，培养更多跨领域人才。

一个个民生指标，是政府实实在在的承诺，也是检验发展成色的重要标准。 据新华社

## 印章作废声明

贵州黔学帮教育文化传播有限公司变更为贵阳孔学堂文化投资发展有限公司，原公章5201039143576，财务章5201010004437，合同章5201010004438，法人章俞莹5201010004439，声明遗失作废。

以上四枚章自登报声明之日起作废，因使用作废印章造成的任何法律、债务等纠纷与本公司无关，并追究使用者的法律责任。特此声明。

贵阳孔学堂文化投资发展有限公司  
2024年3月6日

## 沙文文化产业园招商合作公告

为充分整合市场资源，有效盘活工业土地资产，实现互利共赢，贵阳日报传媒集团有限公司所属沙文文化产业园二期项目，现面向全社会进行公开招商合作开发。具体事宜公告如下：

### 一、项目概况

贵阳日报传媒集团沙文文化产业园二期项目位于贵阳市高新区科创南路551号，土地总面积约5.1万平方米，其中市政道路面积1.25万平方米，高压电路防护面积0.76万平方米，林地面积0.6万平方米，净地面积约2.5万平方米。地块周边规划有轨道S2号线出入口，高速公路出入口，区位优势明显，交通条件便捷，拟建设标准化厂房，为周边黎阳、振华等大中型企业提供配套服务。

### 二、商业定位

该项目定位为工业园区，面对产品研发、制造企业提供产业基地及配套服务。

### 三、洽谈联系方式

现对沙文文化产业园二期项目（净地面积约2.5万平方米）公开整体招租或者合作建设标准厂房，凡有意进一步了解项目情况、进行投资合作的单位，可持企业相关资料等洽谈材料进行具体面谈。

联系人：吴先生 13985032718  
现场看地联系人：赵先生 18984042664